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Un libro desvela las claves del pensamiento criminal a través de 91 casos reales
· El último libro del profesor de la UAO CEU Bernat-N. Tiffon, Dissectio Forensis et Criminalis Psychometrico-Psychologica. Una investigación estadística nomotética aproximativa con 91 casos, analiza los patrones psicológicos de 20 asesinos, 5 sujetos que han perpetrado tentativas de asesinato y 66 agresores sexuales.
Barcelona, noviembre de 2024.- Los crímenes, desde los más atroces hasta los menos graves, siempre llevan a cuestionarse las razones que se ocultan tras ellos: ¿qué impulsa a una persona a cometerlos? ¿Cómo se forja la mente de un criminal? El Dr. Bernat-N. Tiffon, profesor de psicología criminal de la Universitat Abat Oliba CEU, con más de 25 años de experiencia en psicología legal y forense, brinda una nueva oportunidad de encontrar respuestas a esas y otras preguntas en un revelador trabajo de campo: Dissectio Forensis et Criminalis Psychometrico-Psychologica. Una investigación estadística nomotética aproximativa con 91 casos (con victimarios asesinos y agresores sexuales).

Tiffon, reconocido experto en psicología jurídica y forense y docente de la UAO CEU, ha liderado esta obra técnica, dirigida principalmente a profesionales y académicos, en coautoría con el Dr. Jorge González Fernández, director del Instituto de Medicina Legal y Ciencias Forenses de La Rioja. Este exhaustivo estudio psicológico también cuenta con la colaboración de destacados profesionales de prestigio nacional e internacional en el mundo jurídico-legal y forense y en el ámbito académico-universitario, entre ellos el Dr. Julián Sánchez Melgar, ex Fiscal General del Estado, y el Dr. Alfredo Rocafort Nicolau, presidente de la Real Academia Europea de Doctores, además de otros reconocidos juristas y expertos, como el Dr. Óscar Barrera Garza, la Dra. Rocío M. Naveja Oliva, el Dr. Audiel Hipólito Durán, el Dr. Manuel Vidaurri Aréchiga, el Sr. Fernando Díaz Colorado, el Dr. Jorge González Fernández, la Dra. Maritza Medina Custodio, la Dra. Yesenia Guadalupe Crespo Gómez, el Dr. Gustavo Alberto Arocena y la Sra. Àngels Pont Acuña.
A través de 91 casos documentados y evaluados con herramientas psicométricas como el MCMI-IV, PAI, 16PF-5 y SIMS, este libro proporciona un análisis riguroso y profundo de los perfiles psicológicos de sujetos que han perpetrado delitos graves: asesinatos, tentativa de asesinato, agresión sexual a adultos o menores (investigados o en prisión preventiva).

¿El objetivo? “Investigar, analizar y describir qué variables conductuales son más comunes y cuáles lo son menos en este tipo de sujetos. No pretendo realizar perfilación criminal alguna con el fin de establecer predicciones. Tampoco intento establecer pronósticos de comportamientos de riesgo de peligrosidad criminal ni de comportamiento violento o potencialmente hostil”, explica Tiffon. En definitiva, se trata de arrojar luz sobre patrones comunes y singularidades psicológicas en el ámbito criminológico.

Asesinos y agresores sexuales
De los 91 casos de estudio recopilados, 20 corresponden a sujetos que han perpetrado uno o varios asesinatos —13 de ellos ya fueron investigados y recogidos en un libro anterior, publicado en febrero de 2023—. De los 71 casos restantes, 66 corresponden a agresores sexuales (de adultos o de menores) y otros cinco a sujetos que han perpetrado tentativas de asesinato. Una variada muestra que incluye sujetos penados, preventivos a la espera de juicio y otros en libertad por falta de indicios suficientes para ingresar en prisión preventiva.
Es importante destacar que, en los 20 casos de homicidio o asesinato, se llegó a una sentencia condenatoria. La ampliación de la muestra de 13 a 20 asesinos para esta obra “viene a reafirmar algunas de las conclusiones del libro anterior, tanto desde el punto de vista estadístico como del psicológico interpretativo, como el hecho de que el trastorno antisocial de la personalidad no es un rasgo que necesariamente caracterice a quienes han cometido actos de homicidio, lo cual resulta paradójico frente al pensamiento estigmatizante y mediático al que suelen asociarse dichos casos”, explica el autor.
A lo largo de su trayectoria, el doctor Tiffon ha intervenido en casos tan impactantes como el crimen de la Guardia Urbana de Barcelona, el crimen de la menor de Vilanova, el cuádruple crimen del “pistolero” de Olot, el doble homicidio de los Agentes Rurales de Aspa, así como los casos Tous y el parricidio en el barrio del Carmel de Barcelona. “Los casos criminales de mayor impacto mediático suelen confluir con casuísticas muy singulares; pero crímenes, lamentablemente, se suceden cada día y no todas las casuísticas se exponen en los medios de comunicación”, argumenta el autor.
Una herramienta para profesionales
Los resultados psicométricos de los 91 casos presentados se derivan de las pruebas psicométricas y psicológicas que se han utilizado para la realización de los informes periciales. El análisis que el Dr. Tiffon hace de cada caso en este libro no se limita a lo superficial: además de recurrir al análisis estadístico tradicional, profundiza en los factores psicológicos, sociales y legales que influyen en el comportamiento criminal, revelando patrones y singularidades que enriquecen la comprensión de la mente criminal.
“La aportación de la ciencia psicológica no solo contribuye a enriquecer el conocimiento del comportamiento personal del autor de un hecho criminal, valorando sus contornos tanto en su imputabilidad como en su conducta, sino también las previsiones que en el futuro convenga contemplar acerca de la reincidencia del autor del delito”, afirma el Dr. Julián Sánchez Melgar, uno de los colaboradores, en el prólogo.
Esta obra, actualizada y ampliada, culmina una exhaustiva trilogía dedicada al estudio psicométrico y forense del comportamiento criminal, que se inició con “MCMI-IV: Disección Forense de la Personalidad Criminal de Asesinos” y “Perfil de rasgos criminales del perpetrador (de asesinatos). Una investigación estadística nomotética y aproximativa con el MCMI-III”, publicada el pasado febrero. El resultado es, en palabras del Dr. Rocafort, “una herramienta invaluable para psicólogos, criminólogos, abogados, jueces y cualquier profesional que busque entender mejor la intersección entre la mente humana y el comportamiento delictivo”. Una aportación significativa al campo de la Psicología Forense.
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